



美味的温岭草籽炒年糕

杨光武/文

春天，诗意的江南有许多美食似乎总是跟山野时蔬交织在一起。比如，在江南小城的浙江温岭，就有一道春季美食——草籽炒年糕，那鲜美爽口的滋味，食后让人回味无穷。

草籽，也叫红花草，这种山野田间里常见的野菜，学名叫苜蓿，它在不同的地方有不同的叫法，浙江人称为“草籽”，上海人称为“草头”，江苏人称为“金花菜”。比起其他野菜，草籽还是挺好认的，几片标志性的圆润鲜嫩小叶片顶着星星点点的草籽花，像是一把撑开的紫色小伞，乍一眼还蛮可爱的。

记忆里，春天来临时，春风吹啊吹，春雨淋啊淋，家乡的农田里总是成片成片的草籽密密匝匝，层层叠叠，铺天盖地长。在草籽还没有开花的时候，绿油油的一丛丛一簇簇，鲜嫩碧绿的草籽水灵灵的，让人心生欢喜。这时的草籽秀色可餐，是人们春天里翘首以待的盘中美食。鲜嫩的草籽采摘半篮子回家，掐其嫩头，洗净后怎么做都是美味的清炒、凉拌或煲汤。入口咀嚼，仿佛就有无限的春味在舌尖上游走。

而在温岭，吃草籽，人们喜欢将青翠欲滴的鲜嫩草籽和年糕炒在一起吃。

年糕，是温岭人老少皆爱吃的一种点心，一年四季，各个镇（街道）的大小菜市场里都有新鲜的年糕卖，想吃的时候随时随地都可以买来吃。过去，临近年关，家家户户都要做几百斤年糕，家里都备有水缸，把年糕用水浸泡在缸里，一直吃到新年春天气温回暖，年糕发出糊味和酸味，隔几天换一换水，直到年糕吃完为止。讲真的，温岭人吃年糕是刻在骨子里的喜爱。

草籽炒年糕，也算是温岭的一道乡野名菜。采摘回来的新鲜草籽掐去老根，留其嫩头，洗净备用。将年糕切成薄薄的片浸泡在清水中（浸过水的年糕炒出来就不会硬，会变得更加软糯、滑润）。待锅热，倒入适量的新鲜猪油，大火热油，放进切碎的草籽翻炒，瞬间，一股清新自然的诱人香味便弥漫开来。随后，放入年糕与草籽一起翻炒至年糕变软时，撒上适量的盐、味精，再翻炒几下，一道清香软糯的美味的草籽炒年糕就可以出锅装盘了。

一盘色泽一青二白的草籽炒年糕装在白色的瓷盘上，看上去非常的鲜嫩、翠绿养眼，仿

佛不尝上一口，就会错过江南春天的情趣、美好。夹起一箸入口，猪油的香、年糕的软糯、新鲜草籽的清香扑鼻，咀嚼几下顿觉清新生津，开胃爽口。食后唇齿留香，鲜甜满颊。

一盘温岭草籽炒年糕上桌，让人赏心悦目又垂涎欲滴，一箸入口，仿佛就能把春天装进胃里。如想吃升级版的，还可以配上肉丝、虾皮等佐料，鲜味十足。

草籽炒年糕，诗意的菜名、清香的草籽、软糯的年糕，结合在一起，别有一番风味，也正如它的菜名那般清爽温柔。饥肠辘辘时，来上一盘，似乎整个人也不由得充满活力。这份水灵、鲜嫩的春味，让人回味无穷。

草籽，一场春雨长一个样，几场春雨过后，更是疯长；紫花旺过，春耕也就近了。

朋友啊，今年的草籽马上就要落市了，抓住春天的尾巴，赶紧去菜市场买上一把，搭配温岭特产的年糕，炒一盘草籽年糕，美美地品尝，好记住这个春天的味道！

摊破浣溪沙·春意

曹景瑜

春寂无眠晚月残
盈盈河汉十年间
纵是枝头花有意
与谁看

风静梵香流不动
夜来玉露觉微寒
又遣新词书旧事
墨难干

观鹭记

我不曾老去

陈洁婷

我已是不惑之年，
但是我有一个自由的灵魂，
有一颗青春飞扬的心，
有一双流连美的眼睛！

我看到草尖上的露珠晶莹，
我听到风铃间的余音袅袅，
我感受到树叶在飞翔，
它有一个梦想，
要穿越辽阔的大海，
抵达世界的另一个尽头！

阳光越过阴影，
在我的头顶上闪耀，
我看到我的心经过悲伤的洗礼，
在月光下歌唱！

我的躯体一天老似一天，
我的灵魂一天丰盛一天，
它在彩虹上飘摇，
要跨越银河系去天地间流浪！

有一只夜莺听懂了我的诗歌，
它轻轻一声叹息，
飞上了林间的高枝。

危房复新

叶兴方

斑驳的颜色，一片残破的痕迹
从微微细裂的石缝中渗透风雨
灰尘常在不经意间蹦跶
何处隐藏的险境已经裸露

一根朽木正在腐蚀的无奈中哭泣
遍布于角落里的跳蚤昆虫
把此处当成了挥洒自如的胜地
难闻的气息溢满空间
咫尺之内寻不到一寸世外桃源
主人心中的悲与苦斗不过手上的凋零
直面，血液似曾凝固

不是所有的困惑都是死结
一群披红的男女
正在掀起慈善向阳的大潮
偏僻不等于孤处
温岭火速党员志愿者出钱
松门义工服务队出力

行动是最好的效率
朵朵向阳花开在东升的某个巷口
燃烧的激情如片片枫叶
撑起的一片天
换成新的风景，将面貌改变
力量是永恒的赞歌

现实的画卷正在放大喜庆的时刻
新居默默等待主人回归

树枝上跌跌撞撞地起飞。两脚悬垂，身体摇晃几下，落下来。有时落在公园的木护栏上，若落在水面，它们便忙乱地拍打翅膀，咯嘎咯嘎，密集而短促的叫声，此起彼伏。鹭鸟的使命在于飞翔。几米，几十米，上百米，千余米，强健的体力可至千里之外。

夏天来临，河面涌上来幽凉水汽，夹杂着丰茂植物的清新气息。晨昏之时，湖心园周围简直是鹭鸟的训练场地。日光未热，它们将长颈收缩成S型，将下巴搁到脖子上，两脚向后蹬直，穿过月洞桥，瞬间飞得无影无踪。剧烈运动之后，它们以凌波微步作为收尾。最后的拉伸是，仅以一脚伫立水面，另一脚收缩于腹下，俨然是思想家的深刻表情。也许是突然悟到真理，它们从沉思中惊飞，如同拉扯的白练，只留下惊鸿一瞥。夕日欲颓，橘红色的霞光在晴空中荡漾出懒洋洋的涟漪。几千羽白鹭从四面八方聚集，V型的队伍蔚为壮观。洁白的翅尖，缀成亮丽的流线。顽童一般，它们用翅膀轻吻过河水，才心安理得地落到涓涓的树林里。满林子嘈嘈切切，嗔嗔喜喜。这个时候，倘若坚持单枪匹马巡视河流的，应该是苍鹭。它们的体型更加细瘦，有苍灰色的翅膀，肚子却更大一些，从不怕人。

年前最后一次观鹭，是大雪天气。芦秆枯瘦，芦花成败絮，芦叶如虬髯。河滩光秃秃的。一团团白雪从铅灰色的天空撒下来。四野茫茫，水面上的白汽愈来愈重。因为无所适从的寒冷，以及对温饱的强烈渴求，这群鹭鸟，在湖面盘旋，哗啦啦拍打水面，在稠密的飞雪中，窜来窜去。一起落落，它们飞得很低。从西飞到东，又折回来，在树林四周徘徊。翅膀抖落的雪片连成细密的水线。我沿着河岸走，居然在人行道的灌木下，发现一队鹭鸟。见我走过，它们不惊亦不恼，照旧直线排列。它们缩紧脖子，将后背略微拱，弯曲的弧线刚好安置头颅，目光平静，像是凄苦的隐者。

白鹭，这纯洁高贵的精灵，一直在古典诗词里翩然来去，不光是田园生活的写意，更是历代文人墨客趣的写照。白鹭忽飞来，点破秧针绿，在诗人眼里，白鹭不仅是乡村生活的恩赐，还是播报农时的使者。西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥，更是勾起人们对江南水乡的美好想象：二三月间，西苔溪水势日涨，初乳般丰沛。夹岸桃花盛开，粉红的花瓣，少女面颊般明亮。受了蛊惑吧，胖嘟嘟的鳜鱼不时跃出水面，引来白鹭殷勤探访。苍山、白鹭、粉花、水流、鳜鱼，构成色彩明艳的春汛图。而斜风细雨不须归的渔夫，恰是诗人恬淡洒脱的意趣追求吧。

东出盘门刮眼明，萧萧疏雨更阴晴。
绿杨白鹭俱自得，近水远山皆有情。
万物盛衰天意在，一身羁苦俗人轻。
无穷好景无缘住，旅棹区区暮亦行。
白鹭可安慰落魄的灵魂。诗人苏舜钦因支持庆历革新被弹劾后，曾提笔致欧阳修：年将四十，齿摇发苍，才为大理评事。廪禄所入，不足充衣食。今脱去仕籍，非不幸也。苏舜钦心灰意冷，流寓江南，于庆历五年到达太湖之滨。某日，他出苏州城西南门，但见绿杨依依，有鹭点点，一派怡然自得之景。春水泱泱，远山苍翠，也是顾盼有情。大地如洗，清雅明媚的景致抚慰了诗人。万物盛衰成败皆非人意，一身官服何足惜？天涯羁旅何足惧？诗人如释重负。白鹭成为他藐视权贵的注脚，也是达观洒脱的告白。

走过政和路

孙凌曦/文

每天，我都走过政和路，上班、会友、购物、散步。

政和路不长，路面也不宽，沿路两排民房，几间小店。它实在是一条再平常不过的路。

路两旁种了一溜儿无患子树，从雨水到惊蛰，我看它跑进春雨里，忽一日萌出新绿，嫩枝叶儿像小鸟般站立枝头。再到春分，渐渐在春雨的洗礼下团出绿烟来。新叶会散发出一种青涩的味儿，我喜欢使劲地嗅着弥漫在空气中的这股味道，让更多的清新涌入口腔，品尝那生机勃勃的、湿润春风的甜蜜滋味。看着一树嫩绿的叶子在春风中摇曳，叶间有阳光在舞蹈，有雨滴在闪着晶莹的光，快乐便从那高高的枝条传遍全身，沉寂了一冬的心也破茧而出，雀跃起来。就会有很多的计划，想去郊游，想去爬山，想去买件春装，也是那样清新的绿。路尽头一丛丛娇艳的杜鹃，张着桃红的春衣，从太平小学的栅栏里你拥我挤地探出头来，向路人告知春的妖娆。我从它们的姿态里真切感受到了什么叫怒放。每天早晨经过它们的身旁去上班，我总忍不住莞尔一笑，为那桃红这般殷勤的招摇，心情也如花般舒展开来。

当无患子蓊蓊郁郁时，夏天已悄然来临。叶子越来越繁茂，浓荫匝地，路两旁的枝叶在空中交叉，殷勤握手。它们在政和路上方构建了一个绿色穹顶，把骄阳挡在外面。晚上路灯透过繁密的树叶，会投下重重斑驳的黑影，不常走这条路的人可能会感到害怕。我是不怕的，我从这里来来回回地走，所有的细节都如同老朋友般熟稔。有时烦闷，傍晚便走出家门，从路灯光树暗影间走过。树影无边，裹住我的愁绪，路灯又把树影稍稍推开一段，明明暗暗，浮浮沉沉。慢慢地，人会安静平和下来。夜正好，夏风舒爽，风过，树叶婆娑，给了我最清凉的安抚。

倏然发现政和路上金叶铺地时，季节已走到了暖秋。每每惊叹于落下的生命也如此灿烂。在秋阳下，金色的叶子优雅地旋转、层叠，温暖而厚实，叶上还带着生命润泽的颜色。天瓦蓝瓦蓝的，蓝天衬托下的云特别白，秋风轻柔地拂过周遭，整条政和路金灿灿的。四季中一直最喜欢秋天，它明净、通透、温暖、金黄，没有冬的寒冷和夏的暑燥，它让我沉静，令我由衷地萌生热爱与感动。

叶落尽，归于大地。无患子褪去繁华，坚实的树枝线条傲然伸向天空，以坚韧无言的姿态迎接冬的凛冽，等待春的到来。冬天的政和路主打色调，优雅、内敛、包容与沉稳。

万物有灵。小城的四季里，政和路无有一日不是珍重的态度。它自成节奏，散发着浓情与活力。我日日经过它，渐生情愫，感受风雨花草传达的情意，体味着平常之中的自然流转。它们也对应着我四季的年轮，见证着我日日走过的每一步，并与那些可以被人遗忘但牢牢掌握在自己手中的坚实岁月息息相关。